ОТЗЫВ

об автореферате диссертации *Соснина Алексея Владимировича* «Лондонский текст как сверхтекст английской лингвокультуры: интегративная когнитивно-семиотическая модель», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.04 – Германские языки (Нижний Новгород, 2018)

Парадигмальной особенностью современной гуманитарной науки является ее трансдисциплинарный характер, что полностью подтверждает предсказание В.И. Вернадского о том, что в новом веке науки будут объединяться не по направлениям, а по проблемам исследования. Основанием для такой интеграции различных подходов послужил поворот от системоцентризма к антропоцентризму, в результате чего в центре внимания оказался человек и его сознание, его история, его психика, его язык, среда его проживания и всё остальное, что связано с человеческим фактором. Язык, рассматриваемый с этих позиций, определяется сегодня как результат взаимодействия трех компонентов: сознания, культуры и коммуникации: "Cognition + Culture + Communication. This means that each normal human being has a brain, belongs to a community with values, and needs to communicate, and the confluence of these states results in a language" (D.H.Everett).

Диссертационное исследование Алексея Владимировича Соснина находится в полном соответствии с отмеченной тенденцией: оно носит ярко выраженный трансдисциплинарный характер. В основе исследования лежит когнитивно-семиотический подход, что вполне закономерно, поскольку, как отмечает автор, «человеческое мышление имеет преимущественно знаковую текстовую природу, а текст является ключевым семиотическим объектом. Вследствие этого выявление общесемиотическим закономерностей функционирования текстов английской лингвокультуры позволяет по аналогии исследовать механизмы когниции у ее носителей и строить репрезентативные модели ментальных категорий, являющихся культурно-значимыми для английского социума».

семиотического интеграции когнитивного И положенной в основу исследования, автором сделана попытка интеграции антропоцентрического по своей сущности, с когнитивного подхода, реализации принципа свидетельствует о системоцентрическим, что лингвистической науки. преемственности в развитии лингвистика уже прошла период своего младенчества, когда она отрицала опыт своих непосредственных предшественников. Так, анализируя сущность прежде всего, различных подходов к языку, и, функционального и когнитивного, и отмечая ограничения каждого из них, Р. Лэнекер подчеркивает необходимость их сотрудничества языка и заключает: "it is the place where all the domains come together".

Объектом исследования диссертации А.В. Соснина является лондонский текст, трактуемый автором как семантический инвариант для группы текстов сходной тематики (реальных и потенциальных), а на уровне ментального представления ему соответствует этноспецифичная культурная константа. Предметом исследования выступает рекуррентная семантическая структура конкретных реализаций лондонского текста, выявляемая на основе пресуппозиции о таксономическом структурировании соответствующего фрагмента действительности и отражении этого структурирования в системе языка.

Как известно, проблема исследования структуры городского текста как семиотического объекта была впервые представлена в работах В.М. Топорова и Ю.М. Лотмана, но она изучалась преимущественно с общесемиотических и литературоведческих позиций, а потому необходимость ее исследования в когнитивно-семиотическом ракурсе очевидна.

Научная новизна исследования А.В. Соснина видится прежде всего в новом подходе - когнитивно-семиотическом, использование которого позволило автору разработать интегративную когнитивно-семантическую модель лондонского текста как сверхтекста английской лингвокультуры. В когнитивный и сверхтекстовый работе последовательно доказывается характер семиотики и представлен моделирующий конструкт - лондонский надтекстовое единство, включающее текст как смысловое потенциальную сумму признаков всех текстов о британской столице, и потенциальных, а также алгоритмы предикации этих признаков в реальных синтаксических последовательностях. В результате исследования, выполненного с опорой на глубокую теоретическую базу и огромный эмпирический материал (75 тысяч страниц), на основе комплекса методов, отвечающих конкретным задачам исследования, автору удалось выводы, имеющие как теоретическую, так и практическую получить Разработанная автором интегративная модель может быть успешно использована при изучении других мегаконцептов и культурных Фактический материал исследования может использоваться в констант. вузовских курсах ПО когнитивной лингвистике, семиотике, линвокультурологии, линвострановедению и литературе.

Метаязык автора также отличается точностью и грамотностью. Короткое замечание касается лишь двух употреблений: «прецизионные семантические процедуры» (стр. 4) и «разведены понятия» (стр. 16): термин «прецизионный» выглядит несколько инородным в метаязыке лингвистики, поскольку он прочно «прижился» в языке промышленности: «прецизионные изделия», а второе сочетание, хотя и употребляется в устном научном дискурсе, вряд ли подходит для письменного научного дискурса, где более приемлемым кажется вариант «разграничены или дифференцированы понятия».

Реферируемая диссертация производит самое благоприятное впечатление по актуальности рассматриваемой проблемы, научной

новизне полученных результатов, глубине проведенного исследования, убедительности полученных выводов.

Все сказанное позволяет сделать вывод о том, что автореферат диссертации Алексея Владимировича Соснина отвечает критериям, указанным в пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а его автор заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.04 — Германские языки.

22 января 2019 г.

Доктор филологических наук, профессор, профессор кафедры английской филологии Лингвистического института ФГБОУ ВО «Алтайский государственный педагогический университет» Козлова Любовь Александровна *J. hop wb* — /Л.А. Козлова/

Козлова Любовь Александровна 656031 г.Барнаул ул. Молодежная 55

Алтайский государственный педагогический университет

Телефон (моб.): 8-913-212-04-36

Адрес электронной почты: lyubovkozlova@list.ru

ЗАВЕРЯЮ

Начальник отдела Управления кадров

Peros In A. Ponuka

Дата заверения 22.01. 2019

Подпись(и)